

中共黑龙江省委机关报

2025年11月3日 星期一

黑龙江日报报业集团出版

乙巳年九月十四



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

第26000期 今日8版

“经得起历史检验的抉择”

习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问纪实

□人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
新华社记者 郝薇薇 杨依军

对于一个全球性大国来说，内政与外交从来不是孤立的乐章，而是相互交织、合奏共鸣。

10月30日至11月1日，习近平主席赴韩国出席亚太经合组织（APEC）领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

3天时间，有大国外交的风云际会，有多边舞台的纵横捭阖，有周边外交的亲诚惠容。透过密集日程向深处望去，不同维度也都在演绎着“中国之于世界、世界之于中国”的深刻变迁。

出访前一周，中国北京。党的二十届四中全会擘画了未来五年的宏伟蓝图。中国式现代化，这一同西方迥异的人类文明新形态，接续铺展新的华章。

登高望远，运筹帷幄；胸怀天下，立己达人。

一个个镜头，定格了历史，也开启新的历史：

10月30日，釜山。中美两国元首结

束100多分钟的会晤，神情轻松地走出会场。美国总统特朗普将习近平主席送到红旗车前，再次话别。

10月31日，庆州APEC会议，中国主张赢得广泛共鸣：“越是风高浪急，越要同舟共济”“推进普惠包容的经济全球化，构建亚太共同体”。

11月1日，庆州。再次来到和白会议中心，APEC东道主交接环节，中国第三次接棒。相约明年秋天，相约中国深圳。

这一日下午，对韩国的国事访问日程密集。元首外交的战略引领，开辟了中韩关系新局面。

古都庆州风和日丽，它所映照的世界局势却并非风平浪静。一边是“小院高墙”，一边是开放包容；一种是抱持零和思维，一种是加强团结合作。而作为全球最大发展中国家、世界第二大经济体，中国的关系至为关键。

近一周，中国北京。党的二十届四中全会擘画了未来五年的宏伟蓝图。中国式现代化，这一同西方迥异的人类文明新形态，接续铺展新的华章。

登高望远，运筹帷幄；胸怀天下，立己达人。

一个个镜头，定格了历史，也开启新的历史：

10月30日，中美两国元首结

民期待、经得起历史检验的抉择”。是零和博弈，还是相互成就？

两个大国的握手

釜山，海风捎来了大洋深处的讯息。千百年来它守望着太平洋的潮起潮落，也在10月30日见证了跨越太平洋的历史时刻。

这一天10时许，特朗普总统先行抵达机场一角的蓝屋贵宾室。不久后，习近平主席乘坐的专机降落。

中美元首会晤，是习近平主席韩国之行的首场活动，也是特朗普总统亚洲之行的最后一场活动。两位元首行程衔接，时隔6年再度会面，为世界打开了丰富的期待空间。

11时刚过，并不宽敞的贵宾室门厅挤满了记者。国旗前，两位大国元首握手，气氛融洽。

习近平主席首先问候道：“很高兴又见到了。”

特朗普总统立刻回应说：“很高兴再次见到你。我肯定我们今天会有非常成

功的会晤。”说到这儿，他笑着看向习近平主席：“但他是个很强硬的谈判者，这可不好。我们彼此之间非常了解。”

打，奉陪到底；谈，大门敞开。世界早已见识了中国态度背后的底气和信念。双方打交道并非一朝一夕，中国也早已宣告了处理中美关系时恪守的原则。

问题如枝叶，根子上是战略认知。着眼根本，习近平主席强调：“两国做伙伴、做朋友，这是历史的启示，也是现实的需要。”

谈及几天前举行的吉隆坡经贸磋商，他先宕开一笔，将视线拉长：“中国的发展振兴同特朗普总统要实现的‘让美国再次伟大’是并行不悖的，中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。”

相互成就、共同繁荣，中国有这样的胸襟格局，也有这样的机遇潜力。会晤中，习近平主席给出一组数字，“今年前三季度增长率达5.2%，对全球的货物贸易进出口增长4%”，足见中国经济的规模、韧性、潜力。

（下转第三版）

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·科技

近三年转化重大科技成果1763项



□本报记者 彭溢

“十四五”以来，我省深入实施科技成果转化行动计划，推动重大科技成果落地转化，科技创新与产业创新深度融合，近三年全省累计转化重大科技成果1763项，新增经济效益333.2亿元。

五年来，我省加强高质量科技供给，一批原创性技术成果成功应用于“天问二号”“祝融号”“探索三号”等大国重器。哈尔滨工业大学牵头研制的

月面钻取采样系统，2024年圆满完成人类首次月球背面钻取采样任务，刷新了人类月球无人自主钻取单次采样量世界纪录。

在关键核心技术攻关方面，实施省重点研发计划项目706项，在研重点研发计划项目形成新技术、新产品1600余项。哈电集团研发了世界单机容量最大的1000兆瓦白鹤滩水轮发电机组，中国一重3000吨级加氢反应器刷新世界纪录。

创新平台高质量成果应用成效显

著。全省各类国家级科技创新平台达69家，全国重点实验室总数由7家增至16家，实现“五大安全”全面覆盖。机器人技术与系统全国重点实验室研制向天舱小机械臂，国际上首次完成航天员舱外牵引机械臂操作载荷等60余次在轨任务；多资源协同陆相页岩油绿色开采全国重点实验室攻克高黏土、纳米孔页岩成藏机理不清的世界级难题，支撑古龙页岩油实现连续三年产量翻番。

（下转第三版）

图①：哈电电机自主研制的白鹤滩水电站100万千瓦水电机组。
本报记者 郭俊峰摄

图②：哈工程“星海1000”号极地自主式水下航行器进行海试。
图片由哈尔滨工程大学提供

图③：哈尔滨思哲睿自主研发的康多手术机器人在作业中。
本报记者 彭溢摄

精准把握目标群体需求，开发多款实用性冰雪新装备

一家小微冰雪企业的创新崛起之路

□本报记者 杨镭

黑龙江大地即将迎来又一个冰雪季，这是人们玩冰乐雪的欢乐时光，也是冰雪产业共同发力的风口。

作为国内最早生产出雪鞋、雪板固定器的厂家，哈尔滨乾龙雪龙体育用品有限公司同样期待在这个冬天有一番作为。通过对冰雪运动参与人群，尤其是初学者群体需求的精准掌握，这家小微企业开发了多款兼具创新性和实用性的新装备；该公司受国家体育总局委托研发的高端滑

雪板，更是有望陪伴中国运动员征战米兰冬奥会。

在乾龙雪龙的产品展厅里，记者首先注意到的一款看起来有些“简易”的雪板固定器，看似“单薄”的几根绑带足以把雪板固定在脚上，可调节设计可以让不同鞋码的使用者使用。公司总经理李智博告诉记者，这款产品的正式名称是“越野滑雪固定器”，主要用于越野滑雪、越野滑轮项目进校园，选用这款越野滑雪固定器，学校只需要采购少量装备就能让所有孩子都能参与体验，从而感受到这个项目的乐趣，

习近平就大埃及博物馆开馆向埃及总统塞西致贺信

新华社北京11月2日电 11月1日，国家主席习近平向埃及总统塞西致贺信，祝贺大埃及博物馆开馆。

习近平表示，值此大埃及博物馆开馆之际，我谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一

笔，为保护和传承古埃及文明发挥重要作用。

习近平强调，中国和埃及友好源远流长。近年来，中埃全面战略伙伴关系蓬勃开展，两国人文交流异彩纷呈。上海博物馆“古埃及文明大展”成功举办，中埃联合考古队正在萨卡拉金字塔下共

同探索神秘的古埃及文明。我们高兴地看到，两大古老文明双向奔赴，两国人民日益相知相亲。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

本报讯（记者杜清玉）日前，记者从省统计局获悉，前三季度，全省经济运行呈现总体平稳、稳中有进、进中提质的发展态势，产业向新步伐稳健，新动能加快壮大，内需持续扩大，高质量发展取得新成效。

根据地区生产总值统一核算结果，前三季度全省生产总值11489亿元，按不变价格计算，同比增长4.8%。其中，第一产业增加值1186亿元，同比增长4.3%；第二产业增加值3014.2亿元，增长3.8%；第三产业增加值7288.8亿元，增长5.2%。

农业经济持续向好，畜禽产品供应增加。前三季度，全省农林牧渔业总产值2275.3亿元，同比增长4.4%，增速比上年同期提高1.2个百分点。从种植业看，蔬菜及食用菌产量754.9万吨，同比增长5.1%；水果产量170.4万吨，增长4.6%。从畜牧业看，生猪出栏1839.7万头，同比增长4.9%；活禽出栏22809.1万只，增长7.1%。肉蛋奶产量636.9万吨，同比增长0.8%。其中，猪牛羊禽肉类产量239.4万吨，增长4.3%。从渔业看，水产品总产量71.1万吨，同比增长10.7%。

工业生产稳定增长，重点产业支撑明显。前三季度，全省规模以上工业增加值同比增长4.8%，增速比上年同期提高7.5个百分点。从三大门类看，采矿业增加值同比增长5.5%，制造业增加值增长4.4%，电力热力燃气及水生产和供应业增加值增长3.3%。从重点产业看，装备制造业增加值同比增长15.8%，其中电气机械和器材制造业、通用设备制造业增加值分别增长43%、19.9%；能源工业增加值增长5.3%，其中煤炭开采和洗选业增加值增长13.5%；食品工业增加值增长3.1%，其中农副食品加工业、食品制造业增加值分别增长3.6%、3.2%；石化工业增加值增长3.6%，其中橡胶和塑料制品业、石油煤炭及其他燃料加工业增加值分别增长15.5%、3.1%。从产品看，电站锅炉、电站用汽轮机、发电机组、原煤产量同比分别增长75.1%、29%、27.3%、25%。

服务业平稳增长，文旅市场保持活力。前三季度，全省服务业（第三产业）增加值同比增长5.2%，增速比上年同期提高1.1个百分点。其中，交通运输仓储和邮政业、金融业、非营利性服务业增加值增势较好，合计拉动全省GDP增速2.3个百分点。文旅市场消费活力持续释放，全省接待国内外游客20671.1万人次，同比增长11.2%；游客旅游花费2769.9亿元，增长19.5%。1—8月，全省规模以上文化体育和娱乐业营业收入同比增长6.2%，其中体育业增长12.9%，娱乐业增长10.2%。现代服务业较快增长，全省规模以上研究和试验发展营业收入同比增长18.1%，规模以上软件和信息技术服务业营业收入增长12.9%。

消费市场基本稳定，升级类商品拉动较强。前三季度，全省社会消费品零售总额4024.6亿元，同比增长4.5%，增速比上年同期提高2.8个百分点。其中，商品零售额3544.4亿元，同比增长4.6%；餐饮收入480.2亿元，增长4%。升级类、基本生活类商品销售较好，限额以上单位通讯器材类、家用电器和音像器材类、烟酒类商品零售额同比分别增长60.8%、56.8%、2%。消费品以旧换新政策带动明显，限额以上单位智能手机、新能源汽车商品零售额同比分别增长81.5%、37.6%。线上消费持续升温，全省网上零售额同比增长16%，其中实物商品网上零售额增长11.3%。

前三季度全省经济运行稳中有进

全国数字乡村创新大赛我省揽获多个奖项

本报讯（记者梁金池）记者从省农业农村厅获悉，10月31日至11月1日，2025年全国数字乡村创新大赛决赛及颁奖仪式在河北省邯郸市举办。由我省推介的3个项目入围并获奖，省委网信办、省农业农村厅联合主办，是数智技术赋能农业农村领域创新成果的国家级展示平台。

其中，北大荒信息有限公司的《数智强农服务惠农——规模经营与联农服务一体化解决方案》获得一等奖，总分排名第一，佳木斯农高新区佳木斯农智农业有限公司的《佳木斯农AI+农业全产业链智慧农服平台》获得二等奖，黑龙江农投大数据科技有限公司的《农业大数据+金融科技双轮驱动的农业金融

服务平台》获得优胜奖。

据悉，本次大赛由中央网信办、农业农村部指导，中国网络社会组织联合会、农业农村部信息中心、河北省委网信办、河北省农业农村厅联合主办，是数智技术赋能农业农村领域创新成果的国家级展示平台。

今日看原

聚焦秸秆变废为宝，从“离田增值、还田养地”双线发力

绥化市北林区走出生态富农路

详见第二版

民企发展正当时

朝喜动画 帧帧匠心 点亮冰城动漫未来

详见第三版

码上端详

视听

八十年正青春——致敬黑龙江日报创刊80周年

